

学无止境

夏泓凌

“少而好学，如日出之阳，壮而好学，如日中之光，老而好学，如炳烛之明”（出自西汉学者刘向的《说苑》），意思是：少年好学如同初升太阳那么鲜亮；壮年好学如同午日阳光光芒四射；老年好学如同燃烛照亮黑暗。人的一生都要勤奋治学。活到老，学到老，生命将永放光彩。

我之好学，始于20多年前学生时代，直到今天，也没有懈怠。

上高中的时候，我爱数理化，也爱生物，所学的知识在现今我的管理工作中都派上了用场。我所就职的制药企业，生产生物及化学药品，很多原辅材料需要我了解它们的特性和保存条件。由于上高中时打下的坚实基础，现在的我能轻松接手仓库物料管理（物流部归属于财务部管理）的工作。

记得刚参加工作不久，我酷爱上绘画。从画静物、石膏到画人体素描，一画就是两年的时间。后来虽然不再画素描了，但我通过那两年的绘画学习懂得了什么叫透视，学会了如何构图才完美，这在后来家装、摄影爱好中无不派上用场。单位装修，更是我大显身手的时候。后来我还钻研过一年多的日语，通过学日语，我也对日本的文化有了一定程度的了解，很多日语口语至今还会出现在脑海中，对于日本动漫中飘出的词句还能听出点意思来。

2008年，我所在的集团公司决定上ERP，选用了美国一家医药公司的远

程控制软件ISCALA。公司选派我去香港参加为期一个月的学习，肩负着学完后回公司主持架设ISCALA的任务，这让我既兴奋又紧张。对我来说，这是一个极好的学习现代管理技术的机会，同时又是一个严峻的挑战。首先，要有一定的英文基础，因为模板和培训用的都是英文，我的香港同事英文普遍很好，听起来比较轻松，而我则吃力得多。其次，要打破固有的国内财务软件的思维定式，习惯美国软件的逻辑思维，找到切入点，明白其中各个模块的精髓所在。由于公司这边只派了我一个人参加学习，全部的担子都压在了我身上，所以，必须学好。那一个月里，我每天除了睡四、五个小时的觉及简单吃点东西以外，其他时间全都扑在了学习上。

学完回公司以后，我带领财务部同事一边维系原有财务软件，一边全力投入到新软件的使用中。从物料采购、销售订单到开票信息，所有基础数字都由财务人员录入，工作量巨大，使用中也不断遇到新问题，难度很大，曲折无数。但凭着一股热情和执着的钻研精神，我带领财务部同事用了3个月的时间终于把ISCALA数据库建立起来，使得公司在财务信息化管理的道路上向前迈出了一大步。这期间，和香港总部同事沟通的A4打印纸有几尺高。亦步亦趋地走到今天，公司的ISCALA系统运行越来越顺畅，作用也日趋明显，我也因此获得公司

管理层对我学习能力和组织能力的认可，从这以后，公司管理层开始把我作为财务中层干部来培养。

走上公司财务部及物流采购部主管岗位后，带着管理上的一些困惑，我参加了中国人民大学的工商管理课程的学习，对其中的很多课程我发自内心地喜欢，通过学习也开阔了眼界和思维，走出了财务会计专业知识的思维定式，自己的目光更加明亮，脚步更加坚定，心胸也更加宽阔。通过3年的学习，我拿到了工商管理学士学位证书，也收获颇多。学以致用，自己的管理水平提高也较快。

近几年，我还参加了一个税法研习小组，几乎每个月都要听课并自己组织一些问题进行交流。通过学习和交流，我的税务知识得到了及时的更新，对于新出台的税收政策也能及时了解并掌握，对工作无疑起到了促进作用。

学习已成为我的一种习惯，一直只事耕耘不计收获，没有刻意为了某种目的。可无论何时，学习于我都有了回报。因为始终忙于学习，我很少看电视，更舍不得花很多时间看电视连续剧。“静若处子，动若脱兔”，是我喜欢的一种生活方式，或读书，或远行，身体和灵魂总有一个在路上。因为始终在学习，所以我一直很充实，也使平凡的生活变得多姿多彩。■

（作者单位：兆科药业<合肥>有限公司）

责任编辑 刘黎静